

LA LEGALIDAD.

PERIODICO POLITICO, CIENTIFICO, LITERARIO Y COMERCIAL.

EN MADRID.
Se suscribe a 8 rs. cada mes, llevado a la casa de los suscritores en el despacho y redaccion sitos en la calle de los Remedios número 10 cuarto principal.

EN LAS PROVINCIAS.

Se admiten suscripciones a 8 rs., franco de porte, en todas las administraciones de correos y principales librerías.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

Un periódico español que se publica en Nueva-York inserta el documento siguiente:

AMERICA DEL SUR.

NUEVA-GRANADA.—ASAMBLEA AMERICANA.

Peticion al Congreso.

Honorables representantes: La situación política de los nuevos estados de América respecto de los poderosos del viejo mundo, llama imperiosamente nuestra atencion en busca del remedio que deba aplicarse á los males que nos hace sufrir la inmoderacion de algunos gobiernos europeos. Innecesario es detenernos á demostrar los justos motivos que nos estimulan á ver cómo contener en sus justos límites á los enemigos disimulados de nuestro modo de existir, porque Méjico, Buenos-Aires y la misma Nueva-Granada han sido casi simultáneamente el teatro de abusos de potentados, que no pudiendo sufrir sin dolor el ejemplo que acá damos de ser practicables las teorías democráticas, parece que se han concertado para turnarse en nuestra persecucion bajo cualquier pretexto, vengándose así del mal que les hacemos con nuestro amor á la libertad.

Con semejante sistema hasta las leyes patrias sufren escepciones vergonzosas en su observancia cuando es hora de aplicarlas contra algun extranjero, porque introducida en los gabinetes de Europa la práctica detestablemente abusiva de influir con amenazas en las decisiones de los tribunales y autoridades de nuestros países, la Constitucion calla, y ella y las leyes quedan reducida á la nulidad. Ya está, señores, agotado el sufrimiento: hasta la existencia misma de los extranjeros (franceses é ingleses, sobre todo) llegaría á peligrar en el grado de exasperacion en que sus gobiernos nos han colocado. En este conflicto, teniendo como debemos, que las irritantes demasías de algunos gobiernos vayan de mas en mas hasta poner en peligro nuestra independencia, la libertad

de darnos leyes á nuestro buen placer, y la de hacerlas observar sin restriccion, es preciso, es urgente, es de una importancia indegible proveernos de remedio: los débiles tienen tambien como hacerse respetar de los fuertes.

Parece, pues, ser esta la razon para realizar la deseada liga americana: ciérrense todos los puertos de América para aquella nacion que de cualquier modo declare la guerra á algun estado de este continente; y la guerra de uno sea la guerra de todos; y en todos y cada uno de ellos hágase al injusto invasor todo el daño posible. Esta idea en estos ú otros términos anda viajando hace muchos años en el continente, siendo esta la mejor prueba de la necesidad de ponerla en planta. En la actualidad casi no hay periódico de nacion americana que no la haya indicado, con ocasion de los atentados de los franceses en Méjico *Liberal* de Caracas, *Mercurio* de Valparaiso, *Ariete* de Guayaquil, papeles de Méjico: *Independiente* y *Republicano* de Copayan; *Bandera*, *Argos* y *Amigo del Pueblo*, de Bogotá; todos, todos hablan de esto en términos mas ó menos semejantes. Por nuestra parte, mas queremos ser borrados de la lista de las naciones, mas queremos perecer que seguir titulándonos ridículamente independientes y libres, cuando estamos sujetos al regaño de un ministro que no se avergüenza de hablar de rodillas á la Rusia, y á nosotros por pequeños nos paga á balazos el beneficio de dejarnos explotar.

Salga pues de esta legislatura de nuestras esperanzas el acuerdo correspondiente, para que tomando acá la iniciativa, se convide á los gobiernos hermanos á la formacion de la gran liga americana, que conservando nuestra respectiva independencia nos dé seguridades contra las pretensiones de cualquier invasor: tal vez en esta ocasion se encontrarán en el camino las invitaciones de otros gobiernos con la que los haga la Nueva Granada; tan agitada está en América esta cuestion.

Así esperamos de vuestro amor á la libertad é independencia de nuestra patria. Cali 18 de marzo de 1839.—Signen las firmas. BAYONA 10 de agosto. Un crucero

español acaba de capturar á un buque mercante francés de carga, la *Joven Maria* en las aguas de Bermeo.

Con fecha del 6 nos escriben de Navarra que 72 desertores cristinos han sido agregados al 5.º batallon de Castilla.

Dos escuadrones de la caballería de Castilla que ocupaban la Solana han recibido el 2º orden de dirigirse á las llanuras de Alava para oponerse á las incursiones que diariamente hacen las tropas de Vitoria, con objeto de incendiar casas y mieses.

El 7 un batallon cántabro, compuesto de 900 plazas llegó á Abarzuza, pueblo situado á una legua de Estella.

Reina un terror pánico en las aldeas próximas á ambas líneas; nadie se atreve á traspasar los límites señalados, y por consecuencia es nulo el comercio en las cuatro provincias, lo cual debe apresurar su ruina.

Muñagorri, de vuelta de su viage á París se halla otra vez en la frontera; ha llegado con dinero, y se dispone á reorganizar su bandera.

Se dice que Espartero está algo indispuesto.

(Continúa de los Pirineos).

IDEM. Empiezan á tocarse los resultados de las últimas disposiciones de D. Carlos; en Navarra reina un terror pánico, el amigo desconfía del amigo, y los gefes viven siempre inquietos y recelosos, unos de otros. En estos últimos dias el padre de un desertor carlista acusado de haber proferido algunas expresiones injuriosas contra el gobierno de D. Carlos, fué conducido de Eratzon á Urdach á presencia del coronel comandante de las tropas de la frontera. Este infeliz ha sido sentenciado á ser fusilado en Eratzon, delante de la puerta de su casa, y en presencia de su familia.

Hace dias que se asegura que Elio ha presentado su dimision; unos dicen que con motivo de tomar los baños, otros que porque está fatigado de ver que nada se ha decidido todavía acerca de su causa. El público atribuye á los hombres con frecuencia y sin motivo intenciones ó renegres que no tienen. No dudó en salir garante de que Elio no ha presentado su dimision; lo que sí es cierto es que ha solici-

FOLLETON.

CONSTANTINOPLA.

(Estado presente)

Nada puede darse mas delicioso, pintoresco, magnífico y magestuoso que la posicion de Constantinopla. La naturaleza parece que la ha destinado para ser la capital del mundo. Constantinopla es llamada por los váacos, búlgaros y rusos *Tsargrad* (Ciudad-real); por los árabes, persas y turcos *Constantinah*; pero los otomanos le dan el nombre de *Stambol* ó *Istamboul* que se halla gravado en sus monedas y que significa *habitacion de los fieles* ó *lugar fértil*, ó lo que es mas verosímil, que sea derivacion del griego moderno y cuya significacion es: *voz á la ciudad*.

La circunferencia de sus antiguas murallas, flanqueadas con torres en que hay restos de antiguas inscripciones griegas, es de 12 á 14 millas inglesas. Este recinto, que contaba en otro tiempo 43 puertas, solo tiene en el día 20, habiendo sido las demas ó tapiadas ó destruidas; seis de ellas están al norte desde el castillo de las Siete Torres hasta el palacio viejo de los Blakeres; nótese tambien la de *Top-Kapoussy*, llamada en otro tiempo de *San Roman*, por la cual entró Mahometo II y en que fué muerto el último Constantino; otras siete por la parte del muelle desde los Blakeres hasta la punta del serrallo, y siete sobre las playas del mar de Mármara, desde el serrallo hasta el castillo de las Siete Torres.

Por la puerta nombrada *Akhour-Kapoussy* (puerta de las caballerizas) se introducen las provisiones destinadas al serrallo. La puerta Dorada (*Leny-Kapoussy*), arco de triunfo erigido por Teodosio el

Grande, adornado de oro y con una victoria de bronce dorado encima, está en un punto perteneciente al castillo de las Siete Torres. Este castillo, cuya construccion se atribuye al emperador Juan-Tzimiskés, fué ensanchado y separado por sus sucesores: Mahomet II le reedificó en 1458 para asegurar en él sus tesoros y los prisioneros de estado. Este triste monumento, situado en el ángulo meridional que forma la ciudad cerca del mar de Mármara, solamente tiene ya cuatro torres, habiendo sido arruinadas las otras tres por temblores de tierra: aqui es donde la puerta arresta á los embajadores y agentes diplomáticos de las potencias á quienes declara la guerra: aqui tambien fueron detenidos muchos militares franceses á consecuencia del rompimiento con el divan con motivo de la expedicion de Napoleon á Egipto.

El serrallo construido por Mahometo II sobre la punta del promontorio en cuyo terreno estuvo la antigua Byzancio,

tado una licencia para tomar los baños.

Estando á vista del enemigo, su delicaza no le hubiera permitido abandonar el mando; de suerte que no ha sido reemplazado por Zariategui, sino que se ha nombrado á Zariategui para que le supla.

La carta de Maroto á Cabrera que se ha incluido en la orden del día del ejército, ha producido mucha sensacion; y estamos ansiosos de saber la contestacion de Cabrera. A mi entender, este disimulará todavia. La carta es enérgica y severa; contiene una amonestacion indirecta para el general de los ejércitos carlistas de Valencia y Murcia. Todo esto no hace mas que encerrar los odios. Maroto hace de don Carlos lo que quiere. Maroto es temido, y no me atreveria yo á pronosticar el resultado; no obstante, si no se guarda, si no pone á sus enemigos en absoluta imposibilidad de perjudicarlo, está perdido, porque le rodean muchos que le estan perdiendo.

CRONICA NACIONAL

CASTELLON 8 de agosto. El día 6 continuaba el Excmo. señor general en jefe al frente de Tales acordando las mas activas disposiciones para el sitio: segun noticias, parece que se dirigen al mismo cinco batallones facciosos y un escuadron procedentes de Aragon. A esta puzhan llegado por mar varios efectos de guerra.

SANTANDER 8 de agosto. Anteayer volvió á salir la fragata francesa correo de Manila, que los anteriores dias entró en este puerto por arribada forzosa, yendo dirigida á Burdeos con un rico cargamento de efectos de la China.

Quiere decirse que se han interrumpido las comunicaciones entre lord John-Ray y Maroto, y que por consecuencia aquel ha vuelto al punto de Pasages. Otros al contrario opinan que aquellas se han suspendido mientras el lord recibe instrucciones de su gobierno sobre el objeto de ellas. De todos modos un acomodamiento tal cual se intenta y se da por sentado, ha de ofrecer dificultades que acaso no se hayan previsto.

SAN SEBASTIAN 8 de agosto. Hace cuatro ó seis dias llegó D. Carlos á Tolosa, en donde fué recibido con mucha frialdad; segun las gentes venidas de allí, se nota mucho abatimiento en él y en la gente que le rodea, y sobre todo una falta extrema de dinero, que es lo que mas les acongoja: muchas interpretaciones se

han dado á este viage, suponiéndolo unos huyendo de Maroto, otros confinado por éste, y algunos con la idea de pasar al vecino reino; pero en todo esto no hay mas que dichos sin fundamento. Ayer vino con su muger á Andoain, donde está el cuartel general de la division guipuzcoana; fue recibido por el gefe de estado mayor Vargas, pues el comandante general Iturriaga marchó con anticipacion bajo el pretexto de tomar baños, y aseguran ha pasado á verse con Maroto; un profundo silencio reinó en la tropa á su llegada, sin que saliese un viva de las filas. Convidó á comer á los gefes, de lo que se escusaron cuantos pudieron hacerlo, prestando asuntos del servicio. Suponen que su ánimo es atraerse á sí esta fuerza para hacer frente al partido marotista; pero se cree imposible por el descrédito y ridículo en que ha caído, y porque la mayor parte de los gefes son adictos de aquel caudillo, quien no se ha descuidado en trabajar para esto, y ahora ha mandado dos batallones de los que estaban consigo, que dicen vienen bien amaestrados, en relevo de otros dos que ha llevado á su lado, sin duda para inspirarles el mismo espíritu.

Ayer entró en el puerto una trincadura nuestra, conduciendo un quechemarin francés que sacó de uno de los puertos de Vizcaya, no sin mucho riesgo, pues de la costa le hicieron un fuego vivísimo, causándole un muerto y un herido; se asegura que este buque es el mismo que hace pocos dias cogió la corbeta francesa la *Cquette* en las aguas de Bermeo, conduciéndola á Pasages, de donde lo remitieron á Bayona, y allí fué puesto en entera libertad, y se puso al momento á la carga para repetir el viage. ¿Será esta vez tambien declarado mala presa, quedándonos solo la ventaja de la sangre derramada?

(Correo Nacional.)

CEBREROS 9 de agosto. Ayer á las diez de la mañana acabó la existencia del cabecilla Perdiz, titulado coronel y comandante de la derecha del Tajo. El valiente capitán de francos de caballería de Castilla D. Santiago de la Llave, digno hijo de esta provincia le alcanzó con su columna en las inmediaciones de las Rozas de Puerto Real, á una legua de Cadalso, y fué obra de un momento la derrota y muerte de tales foragidos.

En cuatro dias el intrépido capitán la Llave ha dado la paz al valle de Tietar.

VALENCIA 10 de agosto. Despues de la desgracia de Chulilla se ocupan los rebeldes con mayor actividad en fortificar aquel punto. Arévalo subsistia anteayer en

Chelva, y Forcadell en Titaguas, aunque se decia que bajaba á Tuejar.

El comandante general de Cuenca con su division se hallaba el 8 en Requena disponiéndose, segun parece, á marchar al siguiente dia en direccion de Cuenca.

La brigada de la Ribera sigue en Liria reponiéndose del descalabro de Chulilla, habiéndose encargado del mando de ella interinamente el coronel del 4.º ligero de caballería.

En el campamento de Tales siguen las operaciones con toda la celeridad posible: la noche del 7 quedó establecida la batería de brecha, y al siguiente dia empezó el fuego de cañon con mucho acierto contra el castillo y torreón aislado de Tales: los enemigos apenas contestaron nuestros fuegos con sus cañones de montaña, pero lo sostuvieron muy vivo de fusil sus tiradores, aunque sin causar daño sensible á nuestras guerrillas de los frentes respectivos por hallarse á cubierto. Cabrera parece que continuaba á la vista con algunos batallones.

Ayer no se oyó fuego sobre Tales, segun escriben de Murviedro, lo cual confirma en cierto modo los rumores que se corren de haber evacuado el enemigo dicho punto desesperado de poderle defender, y con objeto de marchar á proteger á Segura, que parece está hostilizado por las tropas de Aragon. En Ayodar no caben los heridos que llevan los facciosos del campamento de Tales: diariamente conducen algunos á Montán, y el 7 lo verificaron en número de 50 de infantería y 40 de caballería, casi todos heridos de sable y lanza: ocupan á los paisanos y caballerías de los pueblos inmediatos en la conduccion de heridos y víveres para su campamento, y hasta á las mugeres y niños las obligan á llevar agua á las alturas.

MURCIA 10 de agosto. La faccion capitaneada por los bandidos Palencia y el Palaciego, sorprendió y robó el día 6 del actual la administracion de las salinas de Calasparrá, distante de esta capital diez leguas, llevándose los fondos que habia.

VITORIA 10 de agosto. A las doce entró S. E., y á las dos y media todavia no habia concluido la tropa.

Se asegura que de hoy á mañana moverá el ejército en direccion de Durango para atacar el fuerte de Areta, y algun otro que se oponen al establecimiento de la línea de Bilbao, destruyendo de paso el fuerte de Arroyave que han abandonado ya los facciosos.

Parece que Villareal ha dado orden al gobernador del castillo de Guevara para

y que despues fue la morada de los sacerdotes de Santa Sofía, tiene cuatro millas de circunferencia, y sus elevadas murallas tienen ocho puertas. Los estrangeros solo pueden entrar en los dos primeros patios de esta estancia de los sultanes.

La poblacion de Constantinopla es de 500,000 almas próximamente, aunque la exageracion y credulidad de algunos viajeros y cronistas han hecho subir á 800,000 y hasta un millon: no obstante, comprendemos en el primer número los habitantes de sus cuatro arrabales que son: Top-Hanah, Galata, Pera y Scutari: los tres primeros están separados de la ciudad por el puerto y el cuarto por el Bósforo: en el primero está el cuartel de artillería de donde toma su nombre: el segundo, fundado en 1261 por los genoveses, está habitado por un gran número de comerciantes de todas naciones: en el tercero estan los palacios de los embajadores de las potencias estrangeras; y por último, el cuarto, edifi-

cado sobre la costa de Asia y sobre las ruinas de la antigua *Crysepolis*, es notable por el vasto y hermoso cementerio donde son enterrados los mas ricos habitantes de Constantinopla, persuadidos por predicciones astrologicas, que su capital y todas las provincias europeas serán subyugadas algun dia por cristianos.

En Galata está el colegio de los *itchoglans*, ó pages del gran señor. En Parase vé el convento mas célebre de *Devieh*.

La mayor parte de las casas de Constantinopla son de madera y muy bajas; su número total no pasará de 88,000, y no se cuenta por cada una sino cinco individuos. De 50,000 habitantes, los 200,000 son turcos, los 100,000 griegos, componiéndose el resto de judios, armenios y francos de toda Europa.

Aunque los turcos son generalmente muy robustos y de una larga y vigorosa vejez, aunque el clima de Constantinopla es

estremadamente benigno y saludable en el verano, las variaciones de la atmosfera en las demas estaciones del año y los frecuentes estragos de la peste disminuirian sensiblemente la poblacion, si no fuese reservada por los advenedizos de otras partes del imperio.

Cuéntanse en Constantinopla 150 baños públicos, gran número de fuentes y algives, muchas plazas públicas, siendo la principal la de *Ok-meidan* que ocupa el lugar del antiguo hipodromo; en ella se ven tres monumentos antiguos á saber: el obelisco de Tebas de granito, de menor elevacion que el que hay en París de Louksor: la columna serpentina, llamada asi porque la forman tres serpientes enlazadas en sí, cuyas cabezas ya no existen, y que en otra época probablemente sostenian el tripode de Delfos: la columna de bronce reparada por el emperador Constantino-Porphirogénete que la revistió de bronce dorado. (Se concluirá.)

que suspenda las obras que estaba haciendo de nuevo; probablemente con intento de abandonarle en caso de que se le sitie formalmente.

Castañeda con cinco batallones regresó ayer desde Murguía á Orduña para reunirse con lo restante de la division que se compone de once batallones que deberán cuidar de aquella línea.

Creemos que el valiente Zurbano para fines de este mes tendrá cerrada la herida; mas como probablemente estaremos á mediados de setiembre para cuando vuelva de los baños de Arnedillo, que es acaso preciso que tome, no es probable pueda concurrir á las operaciones que se van á empezar por la indicada dirección, ó sea llamar la atención del de esta á la parte de Salvatierra y Maestú.

ZARAGOZA 11 de agosto. El día 30 de julio se dirigian á esta ciudad desde la venta de Monzona una partida de zapadores, cuando á poco rato de marcha divisaron bastantes grupos de facciosos de caballería é infantería, y en su consecuencia el oficial de zapadores D. Nicolás Clavijo retrocedió á la venta.

Llangostera les persuadió inútilmente á que se rindiesen, en vista de que nada habia podido conseguir con su fusilería incierta ni con la tentativa de incendiar la venta. El 1.º del corriente ya quedaron libres de sitio, porque D. Nicolás Clavijo estaba resuelto á morir antes que tratar con la canalla, que era muy superior en fuerza.

CRONICA ELECTORAL.

PROVINCIA DE PONTEVEDRA.

Diputados.

- D. Florencio Rodriguez Bahamonde.
- D. Pedro Maria Fernandez Villaverde.
- D. Diego Lopez Ballesteros.
- D. Domingo Fontan.
- D. Ramon Lopez Vazquez.
- Marqués de Villagarcía.
- D. Pio Pita Pizarro.

Senadores.

- Marqués de Sta. Cruz de Rivadulla.
 - Marqués viudo de Valladares.
 - D. Joaquín Patiño.
 - D. Laureano Sanz.
 - D. Carlos Espinosa.
- Faltan que elegir tres suplentes y un senador.

PROVINCIA DE CASTELLON.

Diputados.

- D. Vicente Sanchez.
- D. José Maria Calatrava.
- D. José Royo.
- D. Ramon Maria Temprado.

Suplente.

- D. Wenceslao Aiguals.

Senadores.

- D. Pedro Fuster.
- D. José Maria Calatrava.
- D. Jaime Gil Orduña.

PROVINCIA DE LA CORUÑA.

Diputados.

- D. F. Y. Ferro Montaos.

- D. Luis Pose.
- D. José Maria Chacon.

Senador.

- D. Francisco Campuzano.

Faltan seis diputados, los suplentes y mas individuos para la propuesta de senadarse.

LA LEGALIDAD.

Madrid 15 de agosto.

Segun las noticias recibidas de las provincias, parece á no dudarlo que las elecciones no se han hecho con el orden, la imparcialidad y el sosiego que requiere un acto tan solemne y de tanta vitalidad para la patria. Todos los periódicos vienen inundados de comunicaciones amargas y destempladas sobre las ilegalidades y atropellos cometidos; nosotros mismos hemos recibido una porcion de comunicaciones relativas al mismo asunto, sobre las cuales no nos han sido posible entrar en polémica alguna por hallarse demasiado adelantada la cuestion electoral cuando nuestro periódico salió á luz. No hay partido político que no tenga que culpar de violencia al de distinto color; y si hubiésemos de juzgar por los dichos de cada uno de los bandos, apenas habrá seis provincias en España donde no tengan que tacharse nulidades superabundantes para invalidar las elecciones de ellas.

Este estado de cosas es grave á la verdad. Aunque no se hubieron cometido mas que una mitad de las violencias que se suponen hechas, bastarian sin embargo para concebir dudas acerca de si; las futuras Cortes eran ó no producto legítimo de la voluntad del país, para creer que el nuevo Congreso era un puro simulacro de representación nacional. Y en tal caso ¿cuál sería el prestigio y la autoridad de unas Cortes llamadas á decidir cuestiones como las que estan pendientes de su fallo? Esta insinuacion no tiene nada de aventurado. Las opiniones luchan hoy tan encarnizadamente, que todos los medios se creen legítimos por las unas, si les sirven para desacreditar á las otras, y reci procamente; nada pues tendria de extraño que, á falta de otros, se acudiese á este medio de oposicion contra un sistema triunfante.

Afortunadamente no será cierto mucho de lo que se dice. Por nuestra parte estamos muy distantes de creer que las ilegalidades y violencias de que los partidos se quejan, sin distincion de colores, sean tantas como pregonan, ni tengan la gravedad que les atribuyen. Basta echar la vista sobre las comunica-

ciones en que se denuncian aquellas á los periódicos para convenirse de la exageracion con que estan escritas, del espíritu de partido que las ha dictado, de la parcialidad ciega de sus autores. En la mayor parte de ellas abundan las personalidades, las injurias, las acusaciones mas aventuradas y ridiculas. Mas al través de toda esta lluvia de demeritos se conoce el despecho del vencimiento, y á poco se comprenden los secretos motivos que han inspirado tal tejido de falsedades. Donde quiera que ha salido derrotado un partido, al punto ha levantado la voz clamando contra las injusticias á que el otro debe, segun él, exclusivamente la victoria.

Lo repetimos. Todo cuanto se dice es muy exagerado para que sea verdadero. No negaremos que se habrán cometido muchas irregularidades, que la arbitrariedad y la pasion habrán ocupado muchas veces el lugar de la justicia y de la calma que deben presidir á las operaciones electorales. Esto equivaldria á negar la animosidad de los odios que dividen á las facciones políticas. Hay mas: no dudamos de que muchas elecciones serán justamente declaradas nulas por las Cortes, las cuales sabrán sin duda juzgar con toda la indiferencia de un juez todos los procesos que se lleven á su tribunal relativos á esta materia olvidándose enteramente de todo pensamiento político. Pero no por eso hay fundamento para condenar en masa una multitud de elecciones, como lo pretenden los periódicos, solo en virtud del aserto de corresponsales apasionados y exclusivos en sus opiniones; no por eso deberemos apresurarnos á afirmar que la mayoría de los electores que han acudido á votar no han dado sus sufragios á las personas de su confianza, y que estas no han alcanzado los honores de la diputacion, como hayan reunido el número competente de ellos; no por eso en fin debemos inferir que los escándalos hayan sido tan grandes ni tan ostensibles, especialmente cuando son innumerables las contradicciones que reinan sobre la referencia de los hechos.

CORRESPONDENCIA.

ZARAGOZA 12 de agosto. Estos días la columna Mir parece que se dirigia al país enemigo por la parte de Valde Algorfa; pero creo no llegue muy adentro, tanto mas cuando reciba la nueva de que le han nombrado 2.º cabo Granada.

La espectacion pública está fija sobre la transaccion (que algunos la afirman) y sobre ciertos rumores de planes nada favorables á la estabilidad de nuestras instituciones.

Al considerar esto, y por otra parte los incendios de las mieses en Navarra, las conferencias de lord John Hay con Espartero y Maroto, y el tiro contra la libertad de imprenta, nos volvemos dementes, por que todo son enigmas.

Las cosechas de otoño y olivos se desgracian por falta de agua, pues en todo el verano ni primavera ha llovido.

Estos días la facción se lleva á las prisiones de Morella á todos los pudientes del país que domina, obligándoles á que entreguen exorbitantes sumas, y no pueden dar un cuarto: algunos se persuaden sea para hacer la pacotilla.

La guarnición de Alcañiz por falta de paga se sublevó hace unos días, y poco faltó para que todo se lo llevase el diablo. Ha sido relevada.

Algunos escriben de Francia (frontera) que son de esperar nuevas desavenencias serias entre los carlistas.

APENDICE.

Escriben de Talavera: Cuando todos creíamos que el Sr. Serrano, teniente coronel del regimiento infantería de América, marchaba á continuar las operaciones contra los facciosos de la sierra, segun que así lo habia dicho á todos sus amigos, y lo indicaba la reunion de toda su tropa en la plaza de la Constitución á las doce de la noche del viernes 9 con todos los preparativos de camino, nos encontramos que solo eran ardidés para que nadie sospechase las muchas prisiones que iba á hacer en aquella misma noche de orden del señor comandante general de la provincia.

En efecto, á las dos, tomadas todas las precauciones para evitar la fuga, comisionó á algunos de sus oficiales auxiliados con fuerza armada para la mas pronta ejecucion de las prisiones, que se verificaron en muy poco tiempo, pues á las cuatro de dicha noche ya estaban presas 25 personas de las principales de esta población y marcadas de desafectas á las actuales instituciones que felizmente nos rigen. Entre los presos se encuentra una muger, ama de un ex-fraile gerónimo, dos abogados, siete eclesiásticos y un sacristan.

Se asegura que lo que ha dado causa á tales prisiones es porque tenian formada una asociacion ó junta conspiradora bajo la advocacion de Santa Filomena. Nada puedo decir á Vds. de su certeza, porque no tengo fundamentos para ello, y sí solo que muchos de los presos se reunian con frecuencia en casa del ex-fraile gerónimo, endonde tenian sus comilonas y meriendas, y que han manifestado de poco tiempo á esta parte mucha devoción á la santa: que la han hecho una solemne novena, y habia llamado la atención de los liberales, ya porque se ignoraba el motivo de esta funcion que parecia intempestiva, y ya tambien porque los sujetos que la costeaban y hacian eran todos de los mas marcados y conocidos por sus ideás y opiniones anti-liberales. Se asegura asimismo que han circulado

medallas de la santa con la inscripcion de "Vengadora de la impiedad."

Leemos en el *Guardia Nacional* de Barcelona:

Ayer tarde se verificaron las exequias del malogrado D. Guillermo Oliver, alcalde primero constitucional de esta ciudad. Una comision del Excmo. ayuntamiento, junto con un gran número de ciudadanos de todas clases, con hacha y sin ella, acompañaron el cadáver hasta el cementerio, recorriendo varias calles de esta ciudad. No sin justicia se ha honrado la memoria de este funcionario público, cuya conducta política en el largo período de su vida, y en las varias fases de nuestras revoluciones desde 1808, no pudo menos de captarse el aprecio de los hombres de bien, habiéndosele visto constantemente en la tribuna acérrimo defensor de los intereses y del fomento de Cataluña. Su talento, demasiado vasto tal vez para hallar siempre eco entre sus contemporáneos, y siempre lleno de felices inspiraciones, creó constantemente planes dirigidos á nuestra prosperidad, siendo de ello una indeleble muestra el programa de mejoras para nuestra ciudad y alrededores, á los pocos días de haber tomado posesion de su destino. Honrándonos un día con su amistad, debemos llevarla hasta la tumba.

En la noche del 28 de julio se fugaron del presidio peninsular de Zamora estacionado en aquella plaza, 63 rematados, y fué una felicidad que no lo hubiesen conseguido todos los demas que existian en el depósito, en número de 170: huyeron por un agujero, que dirigidos por un inteligente abrieron en menos de tres horas en una pared de vara y media de espesor, reconocida pocos días antes por un injeniero y que al parecer ofrecia completa seguridad, aunque despues se ha visto estaba formada de mala mezcla. Aun así no hubieran conseguido su intento si la irregularidad de la cuadra no les hubiese facilitado medios de llevarlo á cabo sin ser vistos del centinela: pero al fin este sintió el ruido, y llamando la guardia se consiguió detener la mayor parte de los presos. Para la persecucion de los fugados se tomaron aquella misma noche por el jefe político todas las medidas necesarias y su resultado hasta ahora ha sido la captura de 15.

Ha sido nombrado segundo cabo de Granada el general Mir, que mandaba la segunda division del ejército del Centro, habiéndose puesto al frente el brigadier Clavería, jefe de estado mayor principal del 5.

ANUNCIOS

En la tienda del sobrino del valenciano, calle de Preciados núm. 18 frente á la cerra-geriz, se ha recibido un depósito de los géneros siguientes:

Liuimento para curar la sarna solo con

untarse la palma de la mano á 10 rs. boté; tafetan céfático para quitar el dolor de cabeza por fuerte que sea á 2 rs. el par; jabon americano para teñir de negro el pelo en seis minutos á 8 rs.; apreciable bálsamo de Malats para curar toda clase de dolores, llagas, heridas y cortar el vómito de sangre, á 4 rs.; especial liquido para quitar el dolor y fluxion de muelas á 2 y 4 rs.; liquido para quitar toda clase de manchas y la grasa de los cuellos á 2 rs.; pastillas para curar radicalmente y sin dolor los callos, herrugas y ojos de gallo á 2 reales; pastillas de Turquía para perfumar la ropa y las habitaciones á 1 real; barritas para componer toda clase de cristal, loza, piedra y china á 2 rs.; betun inglés charol negro en pasta que no daña la piel á real la caja; fósforos de cristal á 4 rs. el ciento; muerte forzada á los chinches y moscas, verdadero específico para la destruccion de tales huéspedes á 1 y 2 rs. bolas para dar charol á las cartucheras á 3 rs. docena; pastillas inglesas para desterrar los sabañones, á 3 reales.

Todo á satisfaccion y prueba.

ESPUMA DE VENUS.

Este singular cosmético, sin ajar el cutis ni en lo mas mínimo segun lo tienen acreditado, comunica al rostro en el momento de lavarse con él un aire de frescura juvenil y hermosura natural, por medio de un albor que presenta en aquel instante, que sorprende á la persona que le usa, pues ve trasformarse su semblante hasta el punto de parecer rebajada su edad de la que en realidad tenga con la particularidad de no conocerse haberse lavado con ninguna otra cosa mas que con agua. Se vende en la estamperia de la calle de Carretas, frente á la de Majaderitos á 20 rs. el tarro bien grande, con el que hay para mucho tiempo: se encarga un día antes, dejando 10 reales de señal: se advierte que le vuelvan á echar agua cuando se apure la que espresa la papeleta que acompañará, y que la cara ha de estar antes muy bien limpia, si puede ser con agua de colonia.

En la confitería de la calle ancha de San Bernardo, número 10, frente al Rosario, se vende la libra de azúcar rosada fina á 48 cuartos, y la ordinaria á 44, dulces en almibar de guinda, cabello de ángel, pera, ciruela y albaricoque á 5 rs., y fresa á 6; igualmente se halla surtida de toda clase de géneros correspondientes á dicho ramo; todo elaborado con delicadeza, y á precios sumamente arreglados.

FONDOS PUBLICOS.

Bolsa de París del 7 de agosto.

El 3 $\frac{c}{o}$ ha variado de 80, 40 á 80, 45, y una llegó á elevarse á 80, 55 en el café de Fontano; el 5 $\frac{c}{o}$ está como ayer; la deuda activa española ha cerrado á 19 $\frac{3}{8}$.

Bolsa de Londres del 5 de agosto. Los consolidados están á 92 $\frac{3}{8}$ al contado y á 92 $\frac{3}{8}$ á plazos. La deuda activa española llegó á hacerse á 19 $\frac{3}{8}$, y ha quedado á 19 $\frac{3}{8}$. La pasiva y la diferida se mantienen á 4 $\frac{3}{8}$ y 8 $\frac{1}{8}$.

Bolsa de Madrid del 14 de agosto.

Títulos al 5 $\frac{c}{o}$ modernos á 20 15/16, al contado: á 21, 21 5/16, 21 7/8, 21 1/4 á varias fechas.--15.400.000 rs.

Deuda sin interés á 6 1/2 al contado.--406,511 rs.

E. RESPONSABLE.—P. S. CASILLANOS.

Imprenta de LA LEGALIDAD.